



彌勒弟子從軍去

◎ 張伯維

當兵，是每個男孩蛻變成男人的關鍵時期，也是每個男人時常拿來「說嘴」的巔峰經驗。「只要撐過，留下的就是滿滿的收穫」，這是道場某位學長所傳承下來的至理名言，但是後學想了想，是什麼樣的過程可以有如此豐碩的收穫？其箇中滋味必定是苦、辣、酸、甜吧！隨著時間的流逝，終於輪到後學了！

6月20日，後學在眾人的祝福中入了伍、當了兵。由於今年只要申請「替代役」的都能上，因此後學剛好搭上這班順風車，以「常備役」體位服「替代役」。基礎軍事訓練是在成功嶺，訓練期間，將以前在道場上所聽的道理一一作了印證，讓後學深深體會到 天恩師德，在此與大家分享。

剛到成功嶺，一切都覺得陌生，這種無力感讓後學有想大吃特吃的衝動，也十分擔心，不知道吃素方不方便；還好軍中都有素食桌，而且當其他吃葷的弟兄還在太陽下排隊取餐

時，後學就可以先到素食桌吹冷氣、看電視。這種外人看似微不足道的事情，在軍中卻是如置身於天堂般的滿足。在成功嶺也遇到了同是一貫道道親的長官，其展現出來的氣質就是與眾不同，不需要大聲怒罵，每個人都對他畢恭畢敬。可見修道人所展現的德性威嚴，讓人不令而從。以德服人，此言不虛！

接下來的生活就是每天起床後要跑三千公尺、基本教練（原地間轉法）及上課，其實大部分的時間都在曬太陽。每天早上，起床、盥洗、換裝、集合要在兩分鐘內完成，如果不是後學的床位剛好較靠近盥洗處，恐怕要天天被罰。人生過了22個年頭，第一次有這麼迅速、確實的生活，有點感嘆以前的時間是不是都讓後學給混掉了。

很神奇的，後學每次集合時都很幸運，站的位置太陽都剛好被樹蔭擋住，同梯的弟兄都很羨慕後學。雖然之後操練時還是會曬到太陽，但是那

短短的五分鐘、十分鐘，都會讓心情十分雀躍，就像是在沙漠中喝到了一口甘露，最簡單的幸福可能就是這種經驗吧！感謝 天恩師德。

吃飯時，同桌一起吃素食的有五位學長，其中的四位都是道親，分別來自不同的道場；但另一位卻是平時吃大魚大肉的人，後學覺得很納悶，為什麼他要跑來吃素？那位學長就跟後學說：「當兵前，聽人說吃素可以先進餐廳，所以就志願吃素了。」後學當時可以體會他的感受，因為排隊進餐廳真的很久又很熱。到了最後幾天，那位學長卻說他以後都要吃素，因為困擾他多年的盜汗，竟然因他茹素而已經不藥而癒了，晚上也比較容易入睡。可見吃素除了不犯殺生之外，對於自身的健康確實有十足的幫助。這又是一個印證。

在軍中，「榮譽假」是每個人都迫切想爭取的；取得榮譽假的最快途徑就是在軍歌比賽中能得名；我們是「替代役」，所以也有「替代役之歌」的比賽。後學因為有許多帶領營隊的經驗，所以就自告奮勇當了小老師；但當時因為隊上有許多事尚沒有完成，因此，只剩最後一個晚上的練習時間。後學於是與其他同梯弟兄決定，只要整齊劃一地走進去，唱完後也是整齊劃一地離場，這樣

才可能在短時間內練好。

到了比賽當天，現場令人傻眼！其他隊不是敲鑼打鼓、揮舞旗幟，就是後空翻、打太極拳等，千奇百怪的招式層出不窮，「替代役之歌」比賽儼然成了雜技競賽。只有後學這隊什麼都沒有，專心一致地唱完就離場。最後因隊伍最為整齊，口號最為響亮，得了第二名。這就如修道，不必太多的名相，只要單純的心一以貫之，就能成功。

結訓前，有跑三千公尺的測驗，後學因腳傷，本來想放棄；但成績的高低會影響之後的分發志願，因此虔心地默用三寶，最後竟奇蹟似的跑完了全程，完全沒有疼痛的感覺。回想起上述經驗，後學到現在也覺得很神奇，深深感受到了上天的慈悲！

因後學申請的是教育專長，所以被分發到南投一所偏遠小學服專長替代役；當然，不免又要擔心吃素的問題了，尤其在那窮鄉僻壤。上天似乎聽到了後學內心的擔心，感謝 天恩師德，所分發單位的管理人（學校的總務主任），竟是一貫道發一道場的講師，後學當時內心的感恩非筆墨所能形容的！學校主任吃素，後學當然就不怕沒素食可吃囉！這應驗了道理中所說的，持齋素食之人，上天仙佛都會派護法神暗中

護持。這又是一個印證。

說到後學服役的這間迷你學校，真是好山好水，每天聽著蟲鳴、鳥叫的大自然音樂，這是後學這種都市人所無法接觸到的環境與景色。雖然身處異鄉，晚上一個人住校，只有蛙鳴聲陪伴著後學，但想想這可能是一生中僅有的一次機會，能到這種偏遠地區一個人度假。後學的朋友都會開玩笑地說：「這種修身養性的環境待久了，會不會就出家了？」其實後學常常都會在夜深人靜時，思考自己未來的路，也想想走過的人生有沒有什麼錯誤的態度、行為，或是後悔的選擇。在繁華都市中，生活步調是如此的快，外在誘惑是如此的多，反求諸己、反

省自身的時間當然就少了。現在，後學很喜歡這種能讓自己沉澱的環境，也相信透過每天念經、燒心香等功課，自己會更加的精進、成長。感謝上天慈悲，讓後學有這樣殊勝的機會。

現在後學也已經在學校服役兩個多月了，中間遇到很多困難及挫折，但是都能有驚無險地順利過關，這讓後學深深體會到身為彌勒弟子的福氣與尊貴。紙上談兵不如實際體驗，與其自己遇到了困境走不出時，才在怨天尤人，不如趕緊走上修道之路。當你能身處在這殊勝的彌勒家庭中時，才知是何等的幸福、圓滿！願與所有的年輕人共勉：「年輕真好，修道趁早！」



▲ 感恩學校總務主任的照顧（左為作者）。